

邯郸市人力资源和社会保障局

是否同意公开：是

办理结果：A

邯人社案字〔2023〕63号

市人力资源和社会保障局 对政协邯郸市第十三届委员会 第三次会议第409号提案的答复

周志理委员：

您提出的“关于促进我市农民工创业能力提升的建议”收悉，经研究，现答复如下：

农民工群体创业是我市“大众创业、万众创新”的重要组成部分，是活跃和发展我市经济的重要力量。

一、工作开展情况

（一）加大政策支持

为更好为农民工就业创业保驾护航，促进农民工稳定就业、持续增收，我们结合我市农民工就业创业工作实际，印发了《关于进一步支持农民工就业创业的二十条政策措施》（邯人社字〔2023〕23号），多措并举提升农民工群体就业创业能力。

(二) 实施补贴性创业培训

2019年以来，我们按照国家、省市决策部署，围绕我市主导产业、农村特色产业，将农村转移劳动者、脱贫劳动力等农村劳动群体纳入补贴性职业技能培训范围，先后印发了《关于印发邯郸市职业技能提升行动实施方案（2019-2021年）的通知》（邯政办字〔2019〕47号）、《关于开展2022年职业技能培训攻坚行动的通知》（邯人社字〔2022〕133号）、关于转发《河北省人力资源和社会保障厅 河北省财政厅〈关于开展2023年职业技能培训提质增效的通知〉》的通知（邯人社字〔2023〕72号）等一系列政策文件，根据农民工需要，开展5类创业培训、多个职业（工种）技能培训及专项职业能力培训项目，为农民工创业提供技能培训保障。

(三) 强化农民工就业创业金融支持

按照《邯郸市创业担保贷款实施办法》《关于进一步做好创业担保贷款工作的通知》（财金〔2020〕21号）等文件规定，全市各级创业担保贷款基金管理机构协同创业担保贷款合作金融机构，积极支持农村劳动者自主创业，对农村自主创业人员符合条件的申请人支持创业担保贷款，创业担保贷款额度为个人最高不超过20万元，对符合条件的合伙创业或组织起来共同创业的，贷款额度可按人均不超过22万元，总额最高不超过130万元确定贷款，切实解决农村创业者缺资金，贷款难的问题。

(四) 打造劳务品牌助力创业

把劳务品牌建设作为带动农民工就业、推动产业发展的有力支撑。聚焦全市“532”主导产业和36个县域特色产业，充分发挥品牌赋能，做大育强“鸡泽椒匠”“实打实梨农”“磁州窑技艺”“馆陶轴承师”等4个省级劳务品牌，其中“鸡泽椒匠”荣获“中国创翼”劳务品牌专项赛全省冠军。促进劳务品牌和劳务协作融合发展，先后与天津市静海区签订劳务合作城市联盟框架协议、与威海市签订省际间劳务协作协议，大名县与丛台区、魏县和武安市签订了省区域性结对帮扶劳务协作协议，深化省际间、市内县际间劳务协作结对帮扶，基本稳定了我市175万农民工群体就业的“基本盘”。

（五）营造浓厚创业社会氛围

深入挖掘我市农民工优秀创业事迹，发挥榜样的力量，开展宣传报道，2022年，我们根据《河北省2022年寻找最美农民工活动实施方案》，推荐我市优秀农民工参加河北省最美农民工评选，2人获得省最美农民工称号。并与中国农业银行、邯郸新闻传媒中心合作开展我市首届寻找最美农民工工作，共评选出5类10名最美农民工。极大激发了我市农民工群体的创业热情。

（六）设立就业创业服务窗口

为给农民工群体提供更加便利优质的就业创业服务，按照《关于设立市本级农民工就业创业服务窗口的通知》（邯农工办发〔2021〕2号）和《关于设立县（市、区）农民工就业创业服务窗口的通知》（邯农工办发〔2021〕3号），我们设立了农民工

就业创业服务窗口。截至目前，全市共成立 85 个农民工就业创业服务窗口，为农民工群体提供就业创业、职业培训等政策咨询服务。

二、下步工作措施

针对您提出的“关于促进我市农民工创业能力提升的建议”，我们将做好以下几项工作：

一是继续加大对农民工创业的培训力度。聚焦农民工创业需求，依托各类平台，根据创业意向、区域特色和重点产业需求，开展实用能力专题培训，精准摸排企业发展需要和农村劳动者培训需求，匹配好培训供给，通过集中办班、案例教学、以岗代训等采取线上线下相结合等方式，有针对性地开展各类技能培训，切实提高农民工的技能水平，提升就业创业能力。积极将有意愿开展创业活动和处于创业初期的农民工群体纳入创业培训服务范围，提供开业指导和创业孵化、创业政策支持，对已创业人员提供创业能力提升和企业经营指导，加强后续跟踪服务。

二是继续强化金融支持。全面落实创业补贴政策，拓展创业贷款担保模式，助力解决“三农”领域的融资难问题，加力推广“人社惠农贷”，为农村劳动者就业创业提供金融支持。市地方金融监管局先后印发了《关于深入扎实做好过渡期脱贫人口小额信贷工作的通知》《金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作有效衔接的推进方案》（邯金局〔2021〕8号），引导鼓励金融机构加大金融支持乡村振兴工作力度，为支持乡村振兴工作开辟绿

色通道，及时高效处理放贷审核流程，从政策层面为乡村振兴工作奠定坚实基础。逐步搭建完善“县-乡-村”三级金融服务网络，让金融服务真正“走进”乡村，服务乡村，通过深入了解、摸排金融需求，为乡村振兴提供有效的金融资源支持。

三是加大农民工创业先进典型的培育选树。挖掘先进典型，积极推荐评选河北省最美农民工和邯郸市最美农民工，加大农民工先进典型的培育选树，挖掘先进典型，推广成功经验，为农民工就业创业营造良好社会环境。

再次感谢您对人社工作的关心和支持。

邯郸市人力资源和社会保障局

2023年6月5日



领导签发：王合章

联系人及电话：任伟 3115918

抄送：市政府办公室，市政协提案委。